



失业保险金申领可随时办

失业保险持续发挥“保生活、防失业、促就业”作用

晨报记者 蔡惜雯 通讯员 高清水

失业保险金,兜底失业群众的基本生活;技能提升补贴,帮助企业职工提升技能;专业训练、职业介绍等保障措施,助力失业群众实现再就业……失业保险发挥着稳定就业、保障基本民生作用,它是国家通过立法强制施行的一种社会保障制度,也是我国社会保障体系的重要组成部分。

本期“社保有事我帮您”栏目就带您了解失业保险相关政策。

待遇申领条件逐步放宽

根据相关法规条例,所在单位和本人按规定履行缴纳失业保险义务满一年,且不是本人意愿中断就业的失业人员,可向社会保险经办机构申领失业保险金。

此外,劳动者无论是碰上用人单位因劳动者违纪、违反规章制度、虽无过错但不能胜任工作而解除劳动合同的情况,还是碰上用人单位欠薪欠保等违法行为导致劳动者主动解除劳动合同的情况,均可按照程序申领失业保险金。

如今,群众申领失业保险金,不再有60日申领期限限制。对以往因超出申领期限而未领取失业保险金,且当前无法通过信息比对立即查询结果的失业人员,可通过个人承诺制申请失业保险金等失业保险待遇。对于可通过数据共享获取失业人员失业状态的,无需出具终止或者解除劳动关系证明、失业登记证明等其他证明材料。



失业人员可前往线下窗口咨询办理相关业务。记者 陈理杰 摄

线上线下均能申领待遇

在厦申领失业保险待遇,可“免跑即领、免证即办”,参保人可凭本人身份证件及开通储蓄功能的社会保障卡,在家通过网络自助完成申领。

现在,线上申领失业保险待遇办理渠道越来越多样化。“国家社会保险公共服务平台”、厦门市人力资源和社会保障局官方网站、“厦门智慧人社”微信公众号等线上渠道均提供7x24小时不间断服务,失业人员随时随地都能享受到便捷的失业保险服务。

除了线上办理渠道以外,失业人员也可选择前往厦门市各区社会保险中心窗口咨询办理相关业务。

多项待遇保障基本生活

参保人完成失业保险金申领后,次月起每月中旬,银行卡内都可以按时收到一笔失业保险金,并由失业保险基金在随后几日内代为缴纳企业职工医疗保险费(超过法定退休年龄以及已经办理医疗保险退休的人员,不再缴纳)。

此外,有意愿回户籍所在地领取失业保险金的人员,在办理失业保险关系转移后,失业保险基金将按厦门市标准应领总金额的1.5倍资金一次性支付转移。转入地将按照相关政策进行发放。

在失业保险金领取期间分娩,且没有享受到企业职工生育

补助金的女性失业人员,可以一次性申请3个月失业保险金标准的一次性生育补助金。

大龄失业人员可享优惠

对领取失业保险金期满仍未就业且距离法定退休年龄不足1年的失业人员(以下简称“大龄领金人员”),继续发放失业保险金直至法定退休年龄,领取期间还可继续享受代缴基本医疗保险费等其他失业保险待遇。

2025年1月起,大龄领金人员以个人身份参加职工养老保险并缴费后,还可以向社会保险经办机构申请由失业保险基金承担的按当地灵活就业人员参加基本养老保险最低缴费标准部分费用。

技能提升补贴助力求职

目前,参加失业保险1年以上的企业职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,还可以按照初级(五级)1000元、中级(四级)1500元、高级(2000元)的标准申请技能提升补贴。

如果参保人取得福建省公布的紧缺急需职业(工种)相关证书,补贴金额则可按对应证书等级发放标准上浮30%,即最高可领2600元。不仅如此,每人每年享受补贴的次数最多可以达到3次。

企业补贴“免申即享”

近年来,厦门市坚持对符合条件的企业发放普惠性稳岗返还资金,并逐步将返还对象由参保企业,扩大到社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所,以及以单位形式参保的个体经济组织等。

上年度不裁员、少裁员的失业企业,可顶格享受国家普惠性失业保险稳岗返还政策,中小微企业按缴纳失业保险费总额的60%计发返还,大型企业按缴纳失业保险费总额的30%计发返还。

目前,厦门市采用“免申即享”方式发放失业保险普惠性稳岗返还资金,符合条件的企业免申请、免提交材料,只需填写收款单位名称、收款单位账号、收款银行名称、收款银行号信息,就可收到市人社部门直接发放的该笔资金。

厦大嘉庚学院大学生:

“枕”救不开心 备战考研

晨报讯(记者 许蔚菡 通讯员 嘉闻)枕头“追击战”、枕头“大混战”、捕捉枕头、抛投枕头……大学生尽情游戏、欢快“撕杀”。近日,厦门大学嘉庚学院学工部、团委,心理健康服务中心联合举办“枕头大战——‘枕’救不开心”活动,缓解下个月要参加全国硕士研究生招生初试的学子们压力。

“我通过活动结交到了很多其他院系的朋友,也感受到大家都在认真地参与游戏!”该校国际商学院颜惠灵同学激动地说,作为备考期的放松和娱乐项目,这个活动非常棒。法学院的章祎朴同学也表示:“适当的休息可以帮助我们更好地学习,‘枕’救不开心,‘枕’奋精神!”



同学们开心地参与“枕头大战——‘枕’救不开心”活动。
申芮妍 摄

肖黄禹翔 摄

马銮湾新城将增一幼儿园

晨报讯(记者 张玲玲)昨日,记者从厦门市发改委获悉,马銮湾新城中央幼儿园获得批复,项目投资概算3976万元。

项目位于马銮湾新城新阳西片区孚安路北侧,孚中央西路东侧,主要新建一所18班幼儿园,配套社区幼儿寄托所。项目

总用地面积5945平方米,总建筑面积7945平方米,其中,地上建筑面积7046平方米(含幼儿寄托所600平方米),地下建筑面积899平方米。主要建设内容包括幼儿园教学楼、社区幼儿寄托所、室外运动场地及地下水泵房等。

“无废”园区工厂名单出炉

晨报讯(记者 叶子申)近日,厦门市工信局公布2024年度厦门市“无废园区”“无废工厂”名单,共有2个园区入选“无废园区”,4家企业入选“无废工厂”,展现了厦门市在绿色工业可持续发展中的亮点成效。

其中,入选“无废园区”的园区分别为厦门软件园一期(管理

运营单位:厦门市软件产业投资发展有限公司)和厦门创新创业园(管理运营单位:厦门市高新技术创业中心有限公司)。

入选“无废工厂”的4家企业分别为宸鸿科技(厦门)有限公司、青岛啤酒(厦门)有限公司、厦门太古可口可乐饮料有限公司和宸美(厦门)光电有限公司。